

明年起职工养老保险新增病残津贴

参保人员因病或者非因工致残完全丧失劳动能力,可按月领取津贴



三湘都市报10月21日讯 人力资源社会保障部、财政部日前发布《企业职工基本养老保险病残津贴暂行办法》(简称《办法》),明确自2025年1月1日起,企业职工基本养老保险参保人员达到法定退休年龄前,因病或者非因工致残经鉴定为完全丧失劳动能力的,可以申请按月领取病残津贴。

参保人员完全丧失劳动能力,可按月领取津贴

《办法》指出,参保人员达到法定退休年龄前,因病或者非因工致残,经鉴定为完全丧失劳动能力的,可以申请按月领取病残津贴。参保人员申请病残津贴时,累计缴费年限(含视同缴费年限)满足领取基本养老金最低缴费年限且距离法定退休年龄5年(含)以内的,病残津贴月标准执行参保人员待遇领取地退休人员基本养老金计发办法,并在国家统一调整基本养老金水平时按待遇领取地退休人员政策同步调整。

领取病残津贴人员达到法定退休年龄时,应办理退休手续,基本养老金不再重新计算。符合弹性提前退休条件的,可申请弹性提前退休。

参保人员申请病残津贴时,累计缴费年限满领取基本养老金最低缴费年限且距离法定退休年龄5年以上的,病残津贴月标准执行参保人员待遇领取地退休人员基础养老金计发办法,并在国家统一调整基本养老金水平时按照基本养老金全国总体调整比例同步调整。

领取津贴期间,不再缴纳基本养老保险费

参保人员申请病残津贴时,累计缴费年限不满领取基本养老金最低缴费年限的,病残津贴月标准执行参保人员待遇领取地退休人员基础养老金计发办法,并在国家统一调整基本养老金水平时按照基本养老金全国总体调整比例同步调整。参保人员累计缴费年限不足5年的,支付12个月的病残津贴;累计缴费年限满5年以上的,每多缴费1年(不满1年按1年计算),增加3个月的病残津贴。

《办法》明确,参保人员领取病残津贴,按国家基本养老保险关系转移接续有关规定确定待遇领取地。领取病残津贴期间,不再缴纳基本养老保险费。继续就业并按国家规定缴费的,自恢复缴费次月起,停发病残津贴。

需要注意的是,以欺诈、伪造证明材料或者其他手段骗取病残津贴的,由人力资源社会保障行政部门责令退回,并按照有关法律规定追究相关人员责任。

数据显示,截至2023年末,全国参加企业职工基本养老保险人数46044万人,比上年末增加1642万人。按照相关部署,从2025年起,男职工、女干部、女工人的法定退休年龄将逐步延至63周岁、58周岁、55周岁。

■文/视频 全媒体记者 王智芳 高煜棋

局地降温8℃以上! 新一股冷空气又来了

三湘都市报10月21日讯 10月20日早晨,在强冷空气影响下,我国多地气温创今年下半年新低。21日,受冷空气南下影响,7时的长沙最高气温仅为11℃,相较于昨日进一步下滑。

记者从中央气象台了解到,今后三天(10月21日至23日),新一股冷空气接踵而至,将从西北地区东部自西向东影响我国,大部分地区气温下降3至6℃,局地降温幅度8℃以上。

不过,记者也从长沙市气象台获悉,本周长沙天气处于降水偏少、气温缓慢回升的状态。10月21日至22日,受冷空气持续影响,阴雨为主,气温偏低。10月23日至25日,晴天到多云,最高气温回升至24℃,其中23日、24日部分地区清晨有雾。10月26日至27日,阴天间多云。

■全媒体记者 李致远



环湖漫步 好惬意

10月21日,湖南湘江新区大王山旅游度假区桐溪湖西岸环湖慢行通道项目像一条蓝色的彩带连接起各景点。该项目于近日完成提质升级,并放开通行。两座人行桥连接起湘江欢乐海洋、华谊兄弟电影小镇和大王山假日酒店。游客通过桐溪湖慢行通道可实现环湖漫步。

湖南日报全媒体记者田超摄

“长护险”让失能老人“老有所护”

湘潭试点成效初显 3种护理方式自主选择



为了积极应对人口老龄化,切实减轻失能老人家庭经济负担,加快建立长期护理保险制度(以下简称“长护险”)成为重要举措。长护险被称为社保“第六险”,2016年开始在全国

49个城市试点。近日,国家医保局印发《长期护理保险专家库管理暂行办法》,进一步完善长护险制度。

湘潭作为湖南省唯一长护险试点城市,试点情况如何?有怎样的成果?10月21日,三湘都市报记者采访了解。

背景:试点探索长护险制度

长护险是国家推出的一项专门为年老、疾病或伤残导致日常生活不能自理的失能人员,提供基本生活照料和医疗护理服务资金保障的社会保险政策。

2016年正式试点至今,长护险制度已经覆盖49个城市、1.8亿人,累计超过235万人享受到长护险待遇与保障,有效为失能人员家庭“减负”。

案例:护理员缓解失能老人照护难题

92岁的湘潭市民冯忠仁(化名)是较早一批享受长护险待遇的重度失能人员之一。

2018年,冯忠仁脑干出血后半身失去知觉,瘫痪卧床,日常生活全靠家人照料,是典型的失能人员。老伴柴娣已经88岁,无法胜任照护责任,只能由已是退休人员的子女接过照顾老父亲的责任。家人也想过找保姆,开出了6000元每月的工资,在行业内不算低价薪酬。不少应聘者看了一眼老人就走了,此时的冯忠仁因为长期卧床,家人又不懂照护,褥疮情况十分严重,照护比较困难。

长护险制度在湘潭市启动后,湘潭市医保局注意到了冯忠仁一家的情况,老人的失能评估结果达到长护险保障标准。护理员贺旭成了冯忠仁家里的常客,每个月会有16天上门,帮助照护冯忠仁90分钟,让冯忠仁一家的照护难题得到缓解。

贺旭力气大又专业,曾经困扰一家人3年的洗澡问题迎刃而解。护理员为老人沐浴、口腔清洁、头面部清洁,翻身擦药。经过专业护理,冯忠仁身上的褥疮逐渐好转,衣物被褥也一直保持着干净整洁。

试点:3种护理方式自主选择

10月21日,记者从湘潭市医保局了解到,湘潭市是国家第二批长护险试点城市,也是湖南省唯一的试点城市。2021年1月1日开始,湘潭开始探索适合我省现状的相关政策。

湘潭先后出台《湘潭市长期护理保险制度实施细则》等多个文件,形成了以实施方案为主,实施细则、失能评估、定点护理机构、护理服务、基金管理5项管理办法为辅的政策体系。

根据细则,长护险参保人员因年老、疾病、伤残等原因导致生活不能自理6个月以上,经专家评定为重度失能的,可按规定享受长护险待遇。

长期护理保险筹资按年度筹集,以单位和个人缴费为主,保费由征收部门统一征收。在享受的待遇方面,保障对象可根据护理服务需求选择医疗机构护理、养老机构护理、机构上门护理3种服务方式。护理费用不设起付标准,实行限额支付。

选择医疗机构护理的人员,二级及以上医疗机构支付限额为100元每人每天,一级及以下医疗机构支付限额为80元每人每天,其中长护险基金支付70%。选择养老机构护理的人员,支付限额为50元每人每天,其中长护险基金支付70%。选择机构上门护理的人员,支付限额为40元每人每天,其中长护险基金支付80%。

截至2024年9月底,湘潭长护险职工参保人数为46.57万人,参保率为86.88%,申请失能评估5066人,符合待遇享受条件4331人,基金累计支出6178.08万元。同时,也助力了本地银发经济发展,全市共有长护险定点护理服务机构63家,新增就业岗位800余个。

经抽样调查,2023年湘潭重度失能人员年均住院天数从2020年28.6天每人下降至17.6天每人,人均住院基金支出从2020年16503.62元下降至7828.80元,降幅达52.56%,医疗机构“压床”现象明显缓解,医保基金运行压力减轻,医疗资源得到合理配置。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 李琪 通讯员 杨丹